

## 2024年第31期新闻稿：即使在巴勒斯坦，鸟儿们也会回来



《无题12》，选自“消极入侵”系列，鲁拉·哈拉瓦尼（巴勒斯坦）作于2002年

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

7月26日，联合国高级官员向联合国安理会通报了加沙的可怕局势。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处（UNRWA）副主任专员安东尼娅·德梅奥说：“加沙200多万人仍然限于无尽的噩梦中，死亡和破坏的规模令人震惊。”联合国官员写道，在加沙，有62.5万名儿童被困，“他们的前途堪忧。”世界卫生组织已经记录了当地“甲肝和无数其他可预防疾病的爆发”，并警告说小儿麻痹症在

儿童中爆发“只是时间问题”。7月初，在加拿大、巴勒斯坦和英国工作的三位科学家在《柳叶刀》杂志上撰文指出，如果他们对已报告的 37396 例死亡采用“保守估计，即每一例直接死亡有四例间接死亡，那么估计多达 186000 例甚至更多的死亡可归因于当前的加沙冲突”，这并非难以置信。

7月24日，也就是联合国安理会会议召开前两天，以色列总理内塔尼亚胡在美国国会参众两院发表讲话。在他发表讲话的两个月前，国际刑事法院（ICC）表示“有合理的理由相信”内塔尼亚胡“对……战争罪和反人类罪负有刑事责任”。美国民选代表将这一判决完全搁置一边，把内塔尼亚胡当作征服者英雄来欢迎。内塔尼亚胡的言辞令人不寒而栗：“更快地给我们工具，我们就能更快地完成任务。”内塔尼亚胡希望以色列军队完成的“任务”（job）是什么？今年1月，国际法院报告了以色列军队“种族灭绝行为的可信指控”。那么，以色列想要完成的“任务”是通过美国加大武器和资金供应来加速完成对巴勒斯坦人民的种族灭绝吗？



《会移动的玩偶之家》舒罗克·阿明（科威特）作于2016年

尽管内塔尼亚胡抱怨美国没有提供足够的武器，但美国政府还是在4月批准向以色列出售50架F-15轰炸机，价值180亿美元，并在7月初表示将提供近两千枚500磅炸弹用于加沙。内塔尼亚胡当时想要更多，现在还是想要更多。他想“完成任务”（finish the job）。这种种族灭绝用词得到了美国政府的认可，美国国会议员还起立鼓掌欢迎这种大屠杀号召。

国会大厦外，数千人抗议内塔尼亚胡来访。他们属于年轻人阵营，这些年轻人参与了一轮又一轮的抗议活动，反对以色列对巴勒斯坦人实施种族灭绝，反对美国政府倾力支持施暴。内塔尼亚胡称抗议者为：“伊朗的有用白痴”（Iran’s useful idiot），这是一个外国来客对在自己国家行使民主权利的公民所说的奇怪之词。警察使用了胡椒喷雾等多种暴力遏制和平、正义的抗议活动。

在华盛顿欢迎这位涉嫌战争罪之人的同时，北京接待了14个巴勒斯坦政治派别的代表，他们前来讨论分歧，寻求建立政治团结、反对以色列种族灭绝和殖民统治的途径。就在内塔尼亚胡步入美国国会之

前，14位巴勒斯坦代表在北京钓鱼台国宾馆合影留念。他们达成的《北京宣言》推进了共同努力反对种族灭绝和占领的承诺，并认识到不团结只会有助于以色列。



《无题》查尔斯·胡里（黎巴嫩）作于2020年

1991 年苏联解体后，南非和巴勒斯坦等国的民族解放运动走弱，被迫做出重大让步，以结束与殖民者的冲突。在经历多次错误之后，南非的种族隔离政权于 1993 年 4 月加入了多党谈论坛，这是解放力量所做出的让步（同月，该论坛因南非共产党总书记克里斯·哈尼遭暗杀和新纳粹组织阿非利卡人抵抗运动发动袭击而遭破坏）。依照 1993 年 11 月临时宪法谈判达成的权力移交并没有瓦解南非白人的权力结构。与此同时，巴勒斯坦解放组织（巴解组织）于 1993 年和 1995 年同意签署《奥斯陆协议》，巴解组织在协议中承认以色列国，并同意在东耶路撒冷、加沙和约旦河西岸建立巴勒斯坦国。巴勒斯坦裔美国文学批评家爱德华·萨义德把《奥斯陆协定》称为“巴勒斯坦人的《凡尔赛和约》”，这么评价在当时似乎有些苛刻，但回过头来看却是准确的。



《埃尔辛》扎伊娜·萨义德（约旦）作于2017年

以色列利用《奥斯陆协定》推进其优势，主要是在巴勒斯坦土地上修建非法定居点，并剥夺巴勒斯坦人自由通过三块非毗连领土的权利。1994年，巴解组织的主要团体成立了巴勒斯坦民族权力机构，将各派别团结在新的国家计划中，但拒绝接受《奥斯陆协定》的团体并不想代表以色列管理占领区。2006年1月，哈马斯在巴勒斯坦立法机构选举中赢得了132个席位中的74个，成为最大派别。2007年6月，法塔赫和哈马斯断绝关系，结束了后《奥斯陆协定》时代巴勒斯坦新国家计划的尝试。

2006年5月，代表五大派别的五名巴勒斯坦人在以色列条件恶劣的监狱中起草了《囚犯文件》：阿卜杜勒·哈利克·纳特什（哈马斯）、阿卜杜勒·拉希姆·马卢（解放巴勒斯坦人民阵线）、巴萨姆·萨迪（伊斯兰圣战组织）、马尔万·巴尔古提（法塔赫）和穆斯塔法·巴达内（解放巴勒斯坦民主阵线）。这五个派别中有两个左翼组织、两个伊斯兰组织和主要的民族解放机构。该文件包含18个要点，呼吁各团体（包括哈马斯和伊斯兰圣战组织）重新启动巴解组织，将其作为共同纲领，接受巴勒斯坦权力机构作为“未来国家的核心”，并保留抵抗以色列占领的权利。6月，各方签署了该文件的第二稿。尽管各方都曾试图建立团结，包括在以色列对加沙发动的名为“夏雨行动”（Operation Summer Rains, 2006年6月至11月）的袭击期间，但最终未能达成一致。巴勒斯坦各派之间依然存在敌意。



《蒙眼的舞者》张晓刚（中国）作于2016年

这种一盘散沙为以色列深化占领和巴勒斯坦人在没有核心政治计划的情况下陷入困境提供了充足余地。包括 2011年 5 月和 2017 年 10 月在开罗，以及 2022 年 10 月在阿尔及尔，几次试图让巴勒斯坦各政治派别进行认真对话的努力都未能取得任何进展。去年以来，中国政府与地区各国合作，邀请14个巴勒斯坦主要派别到北京进行和解会谈。这些派别如下：

1. 阿拉伯解放阵线
2. 人民解放战争先锋队
3. 解放巴勒斯坦民主阵线
4. 法塔赫
5. 哈马斯
6. 伊斯兰圣战运动
7. 巴勒斯坦阿拉伯阵线
8. 巴勒斯坦民主联盟
9. 巴勒斯坦解放阵线
10. 巴勒斯坦民族倡议组织

11. 巴勒斯坦人民党
12. 巴勒斯坦人民斗争阵线
13. 解放巴勒斯坦人民阵线
14. 解放巴勒斯坦人民阵线总指挥部

《北京宣言》重申了《囚犯文件》中的表述，**呼吁**建立巴勒斯坦国，尊重巴勒斯坦人抵抗占领的权利，呼吁巴勒斯坦各政治派别**组建**“临时民族和解政府”，并加强巴解组织及其机构，以提高其在反以色列斗争中的作用。尽管宣言也呼吁立即停火并终止在东耶路撒冷和约旦河西岸修建犹太人定居点，但其主要重点是政治团结。

中国斡旋的这一进程能否在巴勒斯坦人与以色列人坐下来对话时取得成果，我们拭目以待。然而，它标志着在此方向上取得的进展，也可能是 1995 年《奥斯陆第二协议》之后开始的巴勒斯坦统一计划崩溃的转折点。《北京宣言》与内塔尼亚胡在美国国会的激烈演讲截然相反：后者旨在种族灭绝，造成危害，而前者则是在复杂的世界中寻求和平。



《祈祷中的巴勒斯坦妇女》哈利玛·阿齐兹（巴勒斯坦）2023 年



法德瓦·图坎（1917—2003）是巴勒斯坦最杰出的诗人之一，他曾写过《大洪水与树》。树被大洪水冲倒，但这并不是它的终点，而是一个新的起点。

当大树拔地而起，枝桠  
将在阳光下茁壮成长，绿意盎然、  
大树的笑声将绽放  
太阳之下  
鸟儿也会回来。  
毫无疑问，鸟儿们会回来的。  
鸟儿们会回来的。

哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚（1962—2024）在伊朗德黑兰遇刺身亡。由此，局势会极其困难，鸟儿难以放歌。

热忱的，

Vijay